

东阳歌山:

深化镇域社会治理 打造一流营商环境

通讯员 施先徽 王冠玉 李随
本报记者 江胜忠

连日来,东阳市歌山镇一片繁忙景象:工业园区,东阳华芯电子材料有限公司半导体光刻胶智慧生产基地等工地上,工人们忙着厂房项目的施工;集镇中心,总投资8亿元的当地首个商贸综合体野风广场项目一期已完成主体施工,麦当劳等商家即将入驻,坐拥一线江景的公寓楼也吸引着众多看房客前来;双村、陈塘沿、淑玉等村庄,土地整理项目正抓紧完成,共富带大里农耕记忆提升项目让农田变成了景区。

“八八战略”实施以来,歌山镇拉高标尺、奋勇争先,不断深化镇域社会治理,有力打造一流营商环境,先后获得“国家级生态镇”、“浙江省建筑强镇”、“浙江省教育强镇”、“浙江省卫生乡镇”、“小城镇环境综合整治省级样板”、“浙江省五水共治优秀乡镇”、“浙江省新时代美丽乡村示范镇”、3A级景区镇等荣誉称号,连续2年获评乡镇目标责任制考核一等奖,20亿以上重大项目实现从无到有的突破,实现了全镇经济和社会各项事业的快速发展。

今年以来,歌山镇围绕打造“工业增长新引擎、城镇建设新标杆、和美乡村新典范”三大目标,持续锚定“火腿之乡、工业强镇、田园渔歌”发展定位不动摇,经济发展平稳有序、重点项目快速推进、乡村振兴持续推进、治理水平不断提升。



法治文化进乡村



通过乡贤回归招引项目,歌山镇容镇貌大为改观

“后进村”蜕变为“浙江省善治示范村”

日前,新一批“浙江省善治示范村”名单公布,歌山镇楼村头村榜上有名。谁能想到,3年前,这个村还是一个经济基础薄弱、村里党员战斗力不强、缺乏集体性创收项目的“后进村”。

村党支部书记、村委会主任楼龙强原本在外经商,在上级和村民的支持下,回乡挑起了“治村”这副担子,他和新班子承诺,一定要想尽办法,让楼村头村实现“华丽转身”。

这两年,村里先后完成自来水“一户一表”、两个地块140余亩农田改造、村文化礼堂改造提升、高压输电线迁移、进村公路“白改黑”等项目,并将新区规划的50余间屋基进行了公开竞投选位,为村集体创造了400余万元收入。而今的楼村头村,面貌已焕然一新;新建的古树公园,也成为村民锻炼和休闲的最佳去处。

在歌山镇,以楼村头村先行的六级微信工作塔群在基层治理中发挥了大作用,通过镇、工作片、村、网格长、微网格长(小组长),联系到村民,宣传通知能第一时间到户,群众诉求也能第一时间反馈,并实现人员底数第一时间掌握、风险隐患第一时间感知。

楼村头村的村民手上还有一张“连心卡”,卡上有村民区域小组每户家庭一位主要成员的名字和电话号码。小组以此形式建立起连接、联系,推进小组家庭之间的互通、互帮。小组长更是经常走走看看,有事一呼便应。村里留守在家的多是老人,这一方式能更好地照顾老人。

歌山镇党委副书记郑云钢说,楼村头村这一网格管理模式是党建统领网格智治治理体系的组织体现,也是真正打通基层治理、服务群众“最后一米”的关键一环。

楼村头村的蝶变,也得益于歌山镇面向辖区21个行政村开展的村级“晒拼创”活动。该活动通过农村党建、平台建设、农业生产、社会事务、城建规划、综合治理等6个考核板块的比拼,营造各村党员干部比学赶超的良好干事氛围。

郑云钢介绍,歌山镇村级“晒拼创”考核结果与村主职干部绩效工资相挂钩,行政村的书记、主任、不兼任村监会主任的副书记列入每月考核挂钩对象,排名前五和排名后五的分列

为优秀和后进,分别给予绩效工资奖惩,并列入村主职干部年度绩效考核。

除了每月实施考核,歌山镇每季度末还会组织一次村级“晒拼创”大会,就当季度考核总分情况进行排名,排名前三的村集体授予流动红旗,倒数三名的村集体授予流动黄旗。村级“晒拼创”活动已评选出一批先进村和进步村,共下发资金奖励100多万元,有力激发了各行政村党员干部的干事劲头。

打造一流营商环境,不断提升集镇品质

这两年,歌山镇通过推进社会治理和生态环境治理、高效优质服务,聚焦实体经济,强化“制造强镇、质量强镇”,致力打造一流营商环境,全面提升镇域竞争力。

总投资20亿元的东阳华芯电子材料有限公司项目现场,项目建设正如期进行,这个年产8000吨光刻材料新建项目也是2022年省重大产业项目,建成后将使东阳成为全产业链的智慧型的中高端半导体光刻胶生产基地。该项目的成功落地,也体现了歌山镇突出制造业核心、招大引强加快工业经济转型的决心。

截至目前,歌山镇现有在库项目31个,计划总投资69.3亿元,其中制造业项目23个,总投资58.3亿元。制造业项目中投资20亿元以上项目2个、亿元以上项目8个。该镇先后与野风博聚新材料项目、金泽洗染、诚艺服饰、剑华磁业、庄恒纺织、普洛生物、孚诺项目等多家企业项目达成意向,并完成开工建设、入库等工作。

同时,歌山镇强势推进低效用地清理。六歌健康生物产业园是华芯电子材料项目所在地。早些年,该园区共有工业企业33家,总面积684亩,其中低效工业用地31家,面积260亩,平均亩产税收不足3万元,片区平均容积率不足1.0。一边是存在基础配套落后、乱搭乱建现象严重;一边是少数企业无力开发、经营不善。为此,歌山镇一方面连片整治腾空间,持续推进协商收回低效企业用地;一方面聚焦二次利用显成效,提高土地利用效率,并抓好水、电、气、污、路等要素保障。2022年,歌山镇累计实现规上工业总产值25亿元,固定资产投资总额6.9亿元,上缴国地税总额5.4亿元。

作为歌山镇首个大型商业综合体项目,野风广场即将投入使用。该广场建筑业态涵盖商超、商住楼和公园,集居住、购物、休闲、娱乐等功能于一体。营销中心负责人吴宏瑞介绍,每天都有上百人前来看房和咨询招商事宜。一位正在看房的李先生表示,当地百姓对此项目非常期待,“以后家门口有大商场逛了,整个歌山的集镇品位就和以前大不一样了”。

歌山镇党委副书记、镇长赵凯斌介绍,通过紧扣商贸、交通两个抓手,歌山不断提升集镇品质,改变“有镇无区”的现状,推动歌山镇自身商业及人居环境全面升级,提升歌山城品质、商业辐射集聚功能和综合服务能力。

为推动野风博聚新材料项目早日落地投产,镇干部每周都针对项目进行专题分析研判,及时解决项目推进过程中遇到的问题,并通过代办、陪同办等形式,做好跟踪服务。同时,歌山镇通过座谈、观摩、述职等方式宣传典型案例,引导广大村民统一思想,在村级层面形成全力配合支持项目落地的良好氛围。结合“三服务”活动,镇里还召开村企、政企协调会20余次,解决项目相关问题50余个,为项目建设提供全程“保姆式”服务,帮助企业解决职工子女就学、旧厂房改造、招工等问题132个。

在生态治理方面,2022年歌山镇全面开展高能耗高污染企业专项整治,并坚持以生态宜居为目标,持续改善人居环境。该镇农村垃圾无害化处理率达100%。

除了硬件提升,歌山镇不断完善城镇管理软件水平,并将文明创建工作融入工作常态,提高镇区卫生文明标准。

歌山镇还重点攻坚信访矛盾化解工作,开展“全员参与、全面排查、全域整治”专项行动,并坚持施行镇级每月15日党政主要领导和四平台负责人等联合接访、每周班子信访研判会、村级信访接待日制度。

今年上半年,歌山镇重点开展了安全生产和消防安全百日攻坚专项行动,成立镇级应急管理委员会,下设应急消防管理中心,坚持全镇上下一盘棋,紧扎压实安全生产防护网,全面排查出租房、沿街店铺、企业的生产安全和燃气安全,共计排查单位2180家,已实现主体单位全覆盖,排查中共计发现隐患6683处,已整改6683处,整改率达100%。去年以来,该镇企业安全生产事故零发生。

歌山镇党委书记许俊峰表示,接下来,歌山将全速服务项目落地、全力完善产业平台、全面建设美丽乡村、全方位改善民生、全员参与社会治理、全心深化党建引领;坚持党建引领整体智治,继续强化法治建设和平安建设,深入推进网格化治理,以数字赋能村务管理,培养能干事的团队成员,更好解决群众反映的民生问题,走出一条有歌山特色的镇域社会治理新路子,为东阳发展贡献更多歌山元素和歌山力量。

